
令和３年 12 月 東御市教育委員会 定例会会議録

１ 日 時

令和３年（2021 年）12 月 23 日（木） 午後３時 00 分から午後４時 40 分まで

２ 場 所

中央公民館 学習室５

３ 議 題

（１）協議（審議・検討）

議案第 16 号 学区外就学の認定について

議案第 17 号 新規文化財指定について

議案第 18 号 児童館運営委員の推薦について

議案第 19 号 東御市海野宿伝統的建造物群保存地区保存計画の変更

について

（２）不登校対応について

（３）学校 ICT 教育について

（４）報告

ア 新型コロナウイルス感染予防対策について

イ 教育課

（ア）いじめの状況等について

（イ）上小教育委員会連絡協議会総会及び研修会について

（ウ）放課後の子どもの遊び体験事業「げんき塾」、ゆる部活について

（エ）産休、育休、療休等の教員の状況について

ウ 生涯学習課

（ア）成人式について



４ 出席者

○教育長 小 山 隆 文

○委 員

教育長職務代理者 下 村 征 子

委 員 小 林 経 明

委 員 直 井 良 一

委 員 五十嵐 英 美

○その他

坂口教育次長、山邉教育課長、樋沢生涯学習課長

土屋学校教育係長、増田青少年教育係長

山口指導主事、長岡指導主事、岡澤指導主事

堀田文化財係専門員、小林文化財係主査、小松社会教育・公民館係主査

中村学校教育係主査、土屋学校教育係主査、野村小中学校運営支援員
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会議録

坂口教育次長

ただいまから、12 月度定例教育委員会を始めます。

教育長から開会宣告とあいさつをお願いします。

小山教育長

12 月度定例教育委員会を開会します。

皆様お忙しい中ご参集を頂き有り難うございます。

一昨日、東御市議会 12 月定例会が終了しましたが、補正予算に挙げて頂いた「和小

学校のグランド排水修繕」、同じく「屋上防水改修工事」や「キュービクル更新工事」

等に要する費用をお認め頂くことができました。大きな金額になりますが、修繕や改

修、更新に向けて動き出すことができそうであります。

また、一般質問の教育関係では、「性教育」「ＳＤＧｓへの取組」「がん教育」「ＧＩ

ＧＡスクール構想」「主権者教育」に関わってご質問を頂きました。

学校の取組を確認しながらお答えをしましたが、議員各位より頂きました声を大事

にしながら、教育課程や教育活動としては限られた時間になりますので、学習効果が

上がり充実した学びや活動になりますよう引き続き学校支援をしてまいります。

更に、議会全員協議会では、市民生活部から、令和３年度から令和８年度に掛けて

取り組んでまいります「第 11 次 東御市交通安全計画」の策定について発表がありま

した。

報道でもご存知のように、本市で実施した通学路の合同点検の結果、通学路に関わ

る危険箇所として 81 カ所を挙げさせて頂きました。各危険箇所の対応につきましては、

国や県の観点を基に、事業主体を明らかにしながら、国道事務所、県建設事務所、警

察の関係機関、市民生活部の生活環境課、都市整備部の建設課と連携を図り、対策を

講じてまいりたいと考えております。

県の方針では、市教委や学校に対して、「見守り」や「交通安全指導」といったソフ

ト面への取組を求めておりますので、各校の「交通安全教室」では、既に実施してい

る学校を含め、警察や安全協会、交通指導員や見守り隊の皆様に加わって頂き、現場

で関わっておられる方の生の声としての発信や交通事故を想定した模擬演技をして頂

くよう校長先生方にお願いをしたところです。

もう一つですが、12 月６日月曜日の校長会でお知らせをしました「次年度の教育構

想」です。本市の大きな課題でありました不登校生支援を、「子ども・家庭支援準備室」

を立ち上げて取り組んで来ておりますが、次年度は「子ども家庭教育支援センター（以

下センター）」としてバージョンアップをします。

次年度は、この「センター」を軸に、不登校生支援や新たな不登校生に繋がらない
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ようにする取組を推進するために、校長先生を中心とした先生方による「学校づくり・

学級づくり」と、行政が取り組む「家庭支援・不登校支援」の２本柱で教育課題に向

き合ってまいります。

加えて、これまでの取組を見直しながらも、小中一貫・一貫型教育を推し進め、「基

礎学力の定着」や「学力の向上」を図ってまいりたいと考えております。予算の関係

で最終決定ではありませんので、詳細につきまして後程お伝えします。

本日は宜しくお願い致します。

小山教育長

（１）協議（審議・検討）事項を、順にお諮りします。

議案第 16 号 学区外就学の認定につきましては、個人情報の関係もありますので、

非公開としたいと思います。よろしいでしょうか。

全委員

異議なし。

小山教育長

それでは、本件に関しましては非公開と致します。

小山教育長

次に、議案第 17 号 新規文化財指定について説明を求めます。

堀田文化財係専門員

過日の文化財審議会で決定された有形文化財・建造物（矢島家蚕種用旧冷蔵庫）の指定

に関して、教育委員会で承認をいただくものです。

明治以降営まれてきた養蚕・蚕種業を展開するにあたり、風穴利用が一般的だった時代

にコンクリート壁を擁した冷蔵庫を建築し蚕種の保管・管理をした遺構になります。

この間、数回にわたる調査を経て、この度はっきりと工事完成年代（昭和 7 年）が判明した

ことから、所有者と詰める中で、正式に指定に向けて進めてきました。

同様の建物は、近隣にも類例がなく全国的にも珍しいもので、90 年前のものが現存してお

り大変貴重なものです。

小山教育長

いずれは、一般開放をするのですか。

堀田文化財係専門員
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改めて、日を決めて公開をする予定です。

なお、地下になりますので、電気を設置したうえで案内人を付けての公開になります。

小林委員

文化財指定することにより、何かメリットはあるのですか。

堀田文化財係専門員

海野宿は、重伝建の指定地区にはなっていますが、宿の中での文化財の指定は、白鳥神

社ほかと数少ない状況となっています。

また、海野宿は、単に宿場としてだけではなく、明治以降の養蚕業で栄えた歴史的側面を

保持しており、今般の対象はそのシンボル的な建物であることから文化財指定をお願いする

とともに、今後は周囲を含めた指定も見据えています。

小林委員

建物の維持管理費用は、市の一般財源を使うのですか。

堀田文化財係専門員

補助金等の制度はありますが、文化財指定されたとしても、維持経費は所有者の本人負

担となります。

直井委員

壁の材質は大谷石でしょうか。

堀田文化財係専門員

壁は、コンクリートの二重（一部三重）造りになっています。

小林委員

昭和７年当時に RC 構造でコンクリート造りをしたのは凄いことです。

仮に、所有者に維持する財力がなくなった場合はどうなりますか。

堀田文化財係専門員

うんのわの例と同じように、土地建物を市に寄贈いただき建物を活用する扱いになろうか

と思います。当面は、所有者に維持管理をお願いすることと致します。

小山教育長

本件、有形文化財としてお認めいただくということでよろしいでしょうか。
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全委員

異議なし。

小山教育長

それでは、新規文化財指定については承認されました。

小山教育長

次に、議案第 18 号 児童館運営委員の推薦について説明を求めます。

増田青少年教育係長

２年に一度の委員の改選時、この２月に任期満了を迎えるにあたり、教育委員会から１名

の推薦をお願いするものです。

現在、下村委員を選出していただいており、改選後第1回の委員会は、２月18日に開催を

予定しています。

小山教育長

下村委員に引き続きお願いしたいと思いますが、いかがでしょうか。

下村委員

お受け致します。

小山教育長

ご異議ありませんか。

全員

異議なし。

小山教育長

児童館運営委員会の委員に、下村征子委員を推薦することに決定いたしました。

小山教育長

次に、議案第 19 号 「東御市海野宿伝統的建造物群保存地区保存計画」の変更につい

て説明を求めます。

小林文化財係主査
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海野宿伝統的建造物の一つにつきまして、今まで別扱いだった主屋と上雪隠を一体扱い

とし、今後の修理や適切な管理を円滑に進めるため、計画の変更を行うものです。

山邉教育課長

保存促進の観点から一体化としての運用を図るもので、構造上も渡り廊下で繋がっていて

主屋の一部として扱うことができます。

下村委員

現在は使用されていないものを、昔のように復元したいということでしょうか。

小林文化財係主査

雨水等の侵入により地盤が基礎から崩れてしまっているため、修理により元のように戻し

ます。電気も、昔ながらのものを設置する予定です。場所は、街道沿い北側の大屋に近い所

に面しています。

直井委員

現在、この場所に住人はいるのですか。

小林文化財係主査

事務所として主屋が使用されています。今回、所有者ご本人からの申請により来年度に上

雪隠の修理を計画しており、国の補助基準に基づいて交付します。

坂口教育次長

あくまでもご本人が修理をして、そこに補助金を出す形になります。

小林委員

補助金に関して、国と市の割合はどうなりますか。

小林文化財係主査

事業費の８割が補助されます。そのうちの 50％が国、３％が県、残りの 47％が市となりま

す。

小山教育長

修理が済んだら、一般開放も目指しているのですか。

小林文化財係主査



- 6 -

現在のところ、具体的には決まっておりませんが、今後は一般開放についても所有者の方

と相談していきたいと思います。

小山教育長

補助金を大切に活用して、昔の生活がわかる体験的学習に繋がるような環境を整えても

らえればと思います。本件については、お認めいただくということでよろしいでしょうか。

全委員

異議なし。

小山教育長

それでは、「東御市海野宿伝統的建造物群保存地区保存計画」の変更については承認

されました。

小山教育長

（２）不登校対応につきましては、個人情報の関係もありますので非公開としたい

と思います。よろしいでしょうか。

全委員

異議なし。

小山教育長

それでは、本件に関しましては非公開と致します。

小山教育長

続きまして、（３）学校 ICT 教育について説明を求めます。

中村主査

私から、２点について報告いたします。

まず１点目は、ICT支援員の活動状況です。今まで各校からの電話相談や各種サポートを

行っていましたが、学校からの要望があり、３名の支援員が、各校との打合せや調整等のた

め定期巡回を予定しています。

２点目は、オンライン授業に向けての接続試験とアンケート調査の実施です。新型コロナ

やインフルエンザ等による学級閉鎖に備えて、自宅でできるオンライン授業の対応準備として、

各自がタブレットを持ち帰って Google meet の接続テストを実施して、その結果から課題を

見つけて対応策等の検討をしていく流れとなっています。各学校から保護者あてに通知し、
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そのうえで接続テストを行い年度内に各校実施をし、事後にアンケート調査の提出をお願い

してあります。アンケートでは、テストの実施状況のほか家庭でのWi-Fi 通信制限やタブレット

充電ケーブルの有無等も併せて調査し、結果によって対応を考えていきたいと思います。

小山教育長

２点目に関して、詳細は山口指導主事から説明願います。

山口指導主事

私から、現時点における各校の実施状況を説明します。

北御牧中学校では、12 月１日に通知し、21 日に接続テストを実施し、アンケートは明日 24

日までに提出予定です。

滋野小学校は、12 月 17 日に通知し、1 月 7 日に実施、12 日を予備日としています。

祢津小学校と北御牧小学校は、保護者への配慮をし、2 月の参観日に併せて実施する予

定です。

また、田中小学校と和小学校は、3 学期になってからの実施を予定しています。

小林委員

アンケート調査は、どこで作成したのですか。

土屋学校教育係長

ICT の協議会に監修いただき、事務局で作成しました。

山口指導主事

昨日、学校職員会を各校でタブレットを使用してオンラインによる Google meet で実施しま

した。

小山教育長

私も実際にオンライン会議を体験しました。ICT 支援員が段取りしてくれてあって、会場に

集結しなくても会議ができました。手軽にタブレットが活用されており、時間の短縮や事故のリ

スクを回避する等の利点を感じました。来年度以降、英語学習への活用にも期待していると

ころです。

小山教育長

続きまして、（４）報告に移ります。順次報告・説明願います。

長岡指導主事
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ア 新型コロナウイルス感染症予防対策について報告します。

新たなオミクロン株の出現もあり、従来と同じ感染予防対策の徹底を図ってまいります。加

えて、感染性胃腸炎（ノロウイルス）の感染予防にも努めてまいります。

また、校長会等を通じて、今後の学校行事の相談、卒業式の在り方についても、昨年を参

考にしてもう少し先まで検討を重ねてまいります。

小山教育長

議会でも、議員の皆さんに学校行事の予定をお知らせしました。

今のところは来賓をお迎えしての式にしたい考えですが、今後、年度末までの状況や情報

を集めながら丁寧に対応してまいります。空気が乾燥し寒暖の差が激しいこの時期、風邪

が発生しやすい環境の中、丁寧な声掛けをしていきたいと思います。

小山教育長

続きまして、イ 教育課の報告事項について報告願います。

長岡指導主事

（ア）いじめの状況等について報告します。（説明内容等非公開）

土屋学校教育係長

（イ）上小教育委員会連絡協議会総会及び研修会について報告します。

本年度は当市で開催した総会と研修会を、次年度は長和町が当番で開催されます。

現時点では日程のみですが、例年どおり５月の第三月曜日、５月 16 日午後の予定で日程

調整をお願いいたします。

増田青少年教育係長

（ウ）放課後の子どもの遊び体験事業「げんき塾」について、今現在の実績と今後の予定を

報告します。

この間、コロナの状況をみながら、11 月には、市のスポーツ係や身体教育医学研究所の

協力を得て、滋野小に於いて２回の「げんき塾」を開催致しました。

都合により２回目未実施の田中小・北御牧小については、参加者からの強い希望を受け、

１月 26 日に北御牧小、２月２日に田中小で開催すべく、周知確認中です。

来年度は、本年度の状況を踏まえて各校で２～４回の実施を念頭に、スポーツ係とともに

活動内容を精査・検討してまいります。

長岡指導主事

（エ）前回の定例会でご質問いただきました、産休・育休・療休等の教員の状況について、
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各校に問合せて集約した結果を報告します。（説明内容等非公開）

小山教育長

続きまして、ウ 生涯学習課の報告事項について報告願います。

樋沢生涯学習課長

（ア）成人式について報告します。

延期となっていました、令和２年度と令和３年度の成人式を、従来と同じ実行委員会形式

で開催できることになりました。期日は１月８日土曜日、午前の部として令和２年度、午後の

部として令和３年度分を実施します。いずれも、式典と記念撮影のみとし、懇親会は行わない

予定です。従来、記念撮影は地区ごとでしたが、当日の出席状況により、組み合わせによる

撮影も検討しています。また、式典に先立って行われるアトラクションは、当市出身のハープ

奏者とその友人お二人を加えた３人による演奏を予定しています。

小山教育長

本日の議題は以上です。

それでは、12 月度定例教育委員会を閉会します。


